

Carta de pésame de Guillermo Martínez Márquez

Nueva York, agosto 15/77

Sra. Vda. de Napoleón Viera Altamirano
EL DIARIO DE HOY
Apartado N° 495
San Salvador, EL SALVADOR.

Mi distinguida amiga:

Acabo de conocer la triste nueva de la muerte de ese gran periodista y gran amigo que fue su esposo don Napoleón Viera Altamirano.

Fue un gran combatiente de la libertad en todas sus manifestaciones. Luchó con tesón e inteligencia en el campo de la política, en el del periodismo y en el de las relaciones internacionales también. Era considerado como uno de los paladines de la buena doctrina de la libertad económica en nuestro hemisferio. Cuando tuvo que hacerlo, salió también a la palestra para luchar por las demás libertades.

Lo conocí hace años, y siempre lo ví, animoso, decidido y cordial a un tiempo, en su puesto de vigilante de nuestros derechos y libertades. Su columna —que distribuyó durante muchos años y yo recibí frecuentemente—, se reproducía en innumerables diarios del continente. ¡Era uno de nuestros mejores faros!

Era también un gran amigo y un hombre de brazos abiertos hacia sus semejantes. Por eso se le quería y por eso su desaparición es más lamentable.

Reciba Ud. señora, el testimonio del pesar de Laudelina, que mucho la recuerda, y de este su amigo y servidor,

Guillermo Martínez Márquez

P.D.

Un gran abrazo, también, para su hijo, que sigue sus huellas en lo económico, igual que en el periodismo.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

“Dentro de dos meses el Consejo Central convocará a elecciones para diputados y alcaldes, con el fin de renovar los 54 escaños de la Asamblea Legislativa y los concejos de 261 poblaciones del país”.

“Entonces, afirmó un político de honesta perpendicularidad democrática, sería tarea decorosa pensar con la necesaria anticipación, sin prejuicios ni pasiones venenosas, en los ciudadanos que habrán de sustituir a los actuales diputados y alcaldes. Si algunos de ellos merecen continuar en el cargo, por su inequívoca devoción patriótica, justo es darles el respaldo electoral. De lo contrario, CADA MOCHUELO A SU OLIVO...”

IDIOMAS

“La creación del nuevo Centro de Idiomas de la Universidad de El Salvador permite el aprendizaje gratuito de los idiomas al estudiante que lo desee, siempre que haya cupo”.

Si el aprendizaje es de HACHE, allá voy, dijo un alumno que desea
—Favor pase a la Pág. 11.

SE DESPLOMO

Una recia columna del templo de la cultura

Por Fadrique Xavier Valencia

El ocho del presente mes hubo una conmoción, no de espanto como las que producen los tornados o terremotos de alta intensidad; hubo, en verdad, una conmoción de orden espiritual, en que los ánimos se acoquinan, ante la pérdida de algo irreplaceable por el espacio de muchos años, como lo es el fallecimiento de uno de los portaestandartes del pensamiento americano, quien con el vibrar recio de su nomenclatura, dio notoriedad y razón de ser al espíritu de lucha que actualmente resuena en todas las latitudes del mundo. Nos referimos a la sorpresiva muerte de don Napoleón Viera Altamirano, a quien con toda justicia podríase calificar como uno de los patriarcales del pensamiento de América. Don Napoleón fue desde las páginas de “El Diario de Hoy” y otras publicaciones internacionales, el bizarro gonfaloner de los libros grupos juveniles, así como de las clases

—Favor pase a la Pág. 11.

HUMOR SIN R ¿Hombres con aretes?

Por Ramón Chez

En algunos periódicos están apareciendo noticias con relación a la sorpresa de cierta gente ante la nueva moda masculina de usar pendientes. Esos adornos de las orejas son también denominados aretes.

Dicen los corresponsales que en las líneas aéreas británicas ya muchos empleados, sobre todo los “azafatos”, van y vienen luciendo tal gala aretular.

“Con aretes el hombre es más fasciante”, preconizan las tiendas londinenses de joyas, en las cuales, para más comodidad, por un precio módico y “sin dolor”, se hacen a los hombres los orificios en las orejas. Hay pendientes desde los clásicos aros plateados hasta algunos con brillantes y perlas, valorados en centenas y millares

—Favor pase a la Pág. 29.

IN MEMORIAM DE VIERA ALTAMIRANO El Salvador acosado en Centro América

Por el Dr. Salvador G. Aguilar

Estamos muy distantes de llegar a cristalizar el ideal morazánico de borrar fronteras, unimos en una federación de pueblos para formar una gran nación respetuosa y respetada, gobernada por hombres de altos méritos patrióticos, bajo un sistema de gobierno del pueblo y para el pueblo y respetuosos del desarrollo económico libre, alejados de las intervenciones estatales socialistas que tan en moda están ahora en todos los países poco desarrollados de la América Latina.

Centro América, por desgracia para sus habitantes, está totalmente gobernada por los intereses económicos estrechos de cada división territorial. La pobreza cunde por todas partes desde el Usumacinta hasta el Darién, debido a que nos hemos impuesto fronteras artificiosas y retenes al libre comercio, a la libre búsqueda de la felicidad mediante el trabajo y el desarrollo económico.

Las intromisiones de los gobiernos en todas las actividades productivas de estos países centro americanos están dando al traste con la iniciativa y la inactividad de sus habitantes. Los controles de cambio para el intercambio comercial, el cierre de fronteras para el libre tránsito de mercancías y de personas, los diversos contratiempos oficiales a que está impuesto todo movimiento que facilite el intercambio entre los países, nos han reducido a pueblos a un nivel económico muy por debajo de los países desarrollados y aun de los que han logrado un desarrollo apreciable cuando no existen las trabas e intromisiones gubernamentales en la vida comercial y a las tendencias al crecimiento.

Los intereses de empresas que siempre tienen nexos gubernativos predominan cuando se trata de fomentar el libre intercambio. Las medidas defensivas de actividades nacionales hacen que los gobiernos se distancien. Las presiones que ahora ejercen las agrupaciones políticas, los movimientos sindicales locales, las llamadas fuerzas de liberación (todas ellas subversivas), nos mantienen en constante incertidumbre y temor de desarrollo.

Naturalmente esta psicología de estos gobiernos, especialmente, es aprovechada por los grandes consorcios económicos y países de gran presión económica para que estos pueblos se mantengan desunidos, desconfiados unos de otros y así poder apretar las tuercas y negociar con ventaja para extraerles sus productos naturales a los precios más bajos y luego vender sus manufacturas con grandes ventajas, resultando así un aumento de la pobreza de estos pueblos.

Las universidades de estos pequeños países, en vez de preocuparse por hacer de Centro América un gran pueblo, una gran nación, luchan dentro del oscurantismo en las diversas universidades y aún más, prohíben el ejercicio de las profesiones liberales.

El universitario de hoy cierra los ojos al progreso de sus pueblos y se dedica con ahínco a propagar las doctrinas socialistas, comunistas, y todo aquello que nos aleja del sistema de libre empresa y del go-

—Favor pase a la Pág. 28.

RECURSOS NATURALES: La reforestación del territorio nacional

Por el Dr. Roberto Celis

Todos los sectores nacionales tienen conciencia y evidente conocimiento del grave problema de la destrucción de los recursos naturales y la consecuente disminución del caudal de los ríos, fuentes de agua y de los cambios ambientales desfavorables para el país.

Cualquier profano advierte a lo largo del territorio nacional la carencia de bosques, el arrastre achocolatado de tierra vegetal de los ríos en el invierno, el sofocante clima y las variaciones del régimen de lluvias.

Durante la colonia, las tierras de El Salvador proporcionaban el mayor volumen de exportación de añil de las provincias unidas de Centro América además, se explotaba el bálsamo, cacao, maíz, y se dedicaba a la ganadería. Estas explotaciones correspondían a los valles y zonas altas, quedando en obligada reserva la planicie montañosa a lo largo de la costa.

Con el advenimiento del café se fue sustituyendo la vegetación de los cerros y volcanes por cultivos del grano de oro acompañados de árboles de sombra, práctica agrícola favorable para prevenir la erosión en las zonas quebradas.

El aumento de población y el desarrollo de la agricultura introdujo el cultivo intensivo de cereales, caña de azúcar y algodón, ocupando las tierras abandonadas del añil e invadiendo laderas y toda porción al alcance del poblador rural.

Las montañas de la costa que se mantenían vírgenes e inhabitables por insalubres, al emprender trabajos de saneamiento y con la apertura de vías de comunicación, se dio lugar a asentamientos de población, que fueron recursos de trabajo para la tala de bosques y el aprovechamiento de las tierras para el cultivo intensivo de algodón y caña de azúcar, salvándose apenas, aunque van en continua merma, los manglares que bordean parte del litoral.

Los gobiernos han proporcionado los medios de penetración para la intensiva explotación agrícola y son responsables, por su actitud contemplativa, de la destrucción de los recursos naturales. La alarma ha venido por los cambios ambientales, por la disminución del recurso agua y la desaparición de especies de muestra fauna.

Con estos rasgos generales tenemos planteado el problema típico del país, que se continuará con el crecimiento poblacional y usos inadecuados de los recursos naturales, sin que los gobiernos tomen en serio esta situación, llegaremos con el tiempo a leer las impresionantes cifras de colonos en los balances de los bancos y el saldo de una población empobrecida entre los vestigios de grandes obras materiales, como puertos artificiales, majestuosos aeropuertos y obras físicas en medio del desierto.

A partir de la década del 50 se dio la voz de alerta y desde entonces los “Amigos de la Tierra” han venido librando una campaña sistemática tratando de mover a los sectores oficiales a la prevención de

—Favor pase a la Pág. 29.

PANORAMA CONTINENTAL

Nuevo factor de dominación de E.U. en América Latina

Por Eudocio Ravines

HAY GRAN RESISTENCIA psicológica y política, a la idea fundamentada en hechos tangibles, de que la vida latinoamericana se encuentra sometida a una doble infiltración izquierdista: la que proviene de Moscú, de La Habana, de Belgrado y de Pekín, y la otra —mucho más intensiva— que proviene de Washington y de parte de la alta dirección del Partido Demócrata de los Estados Unidos.

La Organización de los Estados Americanos —apodada por Fidel Castro el “Ministerio de Colonias de los Estados Unidos”— había iniciado bajo la fuerza de nuevas circunstancias, un proceso de evidente emancipación. Las posiciones adoptadas más y más firmemente por naciones como Brasil, Argentina, Chile, Uruguay, Paraguay, se tornaban marcadamente liberadas de los intereses, de las presiones y de las maniobras internacionales norteamericanas. En la perspectiva histórica se inscribía una actividad mucho más latinoamericana dentro de la O.E.A. sin que ella fuese, de ninguna manera, anti-norteamericana.

Ante este cambio, que el Departamento de Estado quiso evaluar como estructural y trascendente para las relaciones interamericanas futuras, el gobierno demócrata de Mister Carter, ha venido actuando con el propósito de anular las posibles consecuencias de tal variante internacional.

Se ha procedido a dar personería, volumen y preponderancias dentro de la Organización de Estados Americanos, que dirige el argentino, señor Orfila, a naciones minúsculas, de habla inglesa, y todas orientadas hacia un izquierdismo virulento.

EL BLOQUE IZQUIERDISTA anglo-americano del Caribe, que actúa bajo la batuta de Fidel Castro, se halla incorporado con votos iguales a los de Brasil, Argentina y Chile, en la Organización de Estados Americanos.

Su incorporación ha sido realizada bajo la presión de Washington, la que vino acompañada de la amenaza de suspender los subsidios con que los Estados Unidos contribuyen al mantenimiento burocrático de la organización interamericana.

Los países que han llegado a tener la voz cantante en la O.E.A. son Barbados, Granada, Guyana, Jamaica, Trinidad-Tobago, Surinam. Si a esta media docena de votos izquierdistas y comunistas, se añaden los de Venezuela, Colombia, Costa Rica y el Perú, pues se tiene asegurado el predominio de Washington sobre la O.E.A. que fue lo que aconteció en la reunión celebrada bajo una carpa de alquiler en Grand Anse, den Grenade, la pequeña nación insular con 120 mil habitantes que viven en un territorio que no alcanza a cuatrocientos kilómetros cuadrados.

La comparación de cualquiera de estos mini-estados, cada uno de los cuales decide con un voto, con países como Brasil, como México, como Argentina, resulta literalmente ridícula. No obstante para los fines de la defensa e imposición de la política de los Demócratas de los Estados Unidos, resultan de una eficiencia

—Favor pase a la Pág. 29.

